## 开栏的话:

乡镇是乡村政治、经济和文化等的重要中心,也是乡村振兴战略的主战场。乡村振兴怎么干?作为全面推进乡村振兴的具体操盘手,乡镇(街道)党(工)委书记以实际行动书写精彩答卷,乡村振兴战略在泰汶大地如火如荼推进。为全面展示泰安市各乡镇(街道)近年来在乡村振兴工作中取得的显著成绩及典型做法,市委宣传部、市农业农村局与泰安日报社联合推出"学好用好'千万工程' 打造乡村振兴'泰安样板'——泰安市乡镇(街道)党(工)委书记系列访谈"栏目,亮成绩、讲经验、谈感悟,进一步激发全市乡村振兴发展的内生动力,打造乡村振兴"泰安样板"。

乡村振兴,关键在人。7月31日,东平县政府副县长、梯门镇党委书记米厚章参加"学好用好'干万工程' 打造乡村振兴'泰安样板'——泰安市乡镇(街)党(工)委书记系列访谈"栏目,回答主持人提问。



米厚章接受采访。 记者 赵文文 摄

东平县政府副县长、梯门镇党委书记米厚章:

## 谱写"农业强、农村美、农民富"新篇章

本报记者 刘小东

问

主持人: 能先介绍一下梯门镇吗?

米厚章:梯门镇位于东平县北部,全镇共有42个行政村,总人口3.6万人。梯门镇风景秀美,文化底蕴深厚。这里既有深秋时节遍山红叶的西沟流,又有千年古寺灵泉遗址,还是明代兵部尚书王宪的故里。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。近年来,东平县锚定"富民强村"目标,大力发展30万亩设施农业和30万亩生态渔业。梯门镇发发成业和一定的产业基础,我们坚持打头阵、当先锋、挑大梁,在全镇干部群众的共同努力下,梯门镇实现了设施农业全域发展。产业以时间时,群众的腰包越来越第了、村集体越来越富了、乡村全面振兴的"快车道"。

问

主持人: 您刚刚提到梯门镇已经 实现了设施农业的全域发展,能 为我们介绍一下,目前在设施农 业方面,梯门镇取得了哪些成效 吗?

米厚章: 我们是从 2022 年开始发展设施农业的, 截至目前, 梯门镇大棚种植面积超过 3 万亩, 种植暖棚亩均年收入超过 5 万元、冷棚超过 3 万元。全镇 2000 余人参与包棚 种棚, 4000 余名 群众实现"家门口"就业。2023 年, 梯门镇群众的银行存款余额比 2021 年增加 3.1 亿元, 在全县率先实现"人均年增收过万元"的目标。梯门镇先后获得省乡村振兴示范镇、市乡村振兴先进集体等称号。

问

主持人: 两年多的时间里, 梯门镇如何让设施农业发展得如此顺利呢?

米厚章: 首先, 最重要的一 点是梯门镇始终坚持党建引 领。最初是县委、县政府为我们 指出了设施农业这条道路,但如 何结合自身优势,走出一条适合 梯门镇的产业振兴道路? 我们成 立了梯门镇高效农业产业示范园 区党委,把党支部建在产业链 上,在土地流转、技术指导、市 场销售等具体环节上手把手地指 导和帮助群众, 打消群众顾 虑,解决群众困难。与此同时,我们还扎实推进了"跨村联建"试点建设,将全镇42个村划 试点建设,将全镇42个村划 分为8个片区,成立片区联合党 委,实现了产业连片规划、土地 规模流转、资金打捆使用、项目 共同实施。这些举措为我们发展 设施农业迅速打开了局面。

其次,我们始终坚持引导群众参与。发展之初,我就带领镇上的干部,一个村一个村地和群众面对面座谈交流,讲政策、听

意见,算清经济账、亲情账,消除群众的顾虑和担心。我人次还后组织 43 批共计 3000 余人次赴后组织 43 批共计 3000 余人次赴时相户用实实在在的收入,在大棚里说话,用事实说话,回来后跨金与积极性大大增强。在贪本后,我们引导 25 个社会资本1.5亿元,用数字分与带动整个产价,是资本参与带动整个产价,发放实力,发放实劢资金 40 余万元,营造起争相参与的浓厚氛围。

在上述的基础上,我们还为 群众提供了精准服务,实现全面 保障。梯门镇所有干部全员下 沉,在田间地头联合办公,在 线解决所有困难,村"两委"干 线解决所有困难,村"两委"在 带头建棚、包棚、种棚。 链时 棚建设、种植以及丰收的关键时 期,所有党员干部都要和种植户 共同劳动。为了给群众提供最有力的技术支持,我们聘请了15名技术员,全覆盖开展精细化指导。同时,我们镇还出台了《设施农业全域发展十条措施》,兜底基础设施、贷款全额贴息、大棚建设奖补,实现了群众"无忧种植"。

问

主持人:产业兴旺之后,梯门镇又发生了哪些变化?

**米厚章**:这两年,梯门镇的变化是有目共睹的,总结起来就是产业兴、人才旺、文化活、生态靓、组织强。

一是产业兴村,随着设施农业不断提质增效,全镇42个村已经形成了"村村有人建棚、村村有人种棚"的良好局面。二是人才旺村,积极吸纳高校毕业生、退伍军人、致富带头人到村

发力,人居环境焕发新貌。五 是组织强村,深化做优党组织"跨村联建",定期开展"抓 党建、促振兴"支部书记擂台赛,建强了基层党组织。

今后,我们将继续围绕乡村振兴"五大振兴"的目标任务,担当作为,奋勇争先,努力谱写"农业强、农村美、农民富"的崭新篇章。